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Koysi maanelion ympari

Anne-Maria Ernvall-Hytonen
Helsingin yliopisto

Erédassa klassisessa geometrian tehtédvassid pohditaan
kéyden kiertdmistd maapallon ympéari. Kysymyksen
voisi muotoilla esimerkiksi seuraavasti: Kierretddn
maapallon ympdri koysi. Kierretddn sitten toinen kioy-
si metrin korkeudelle maanpinnasta. Kuinka paljon pi-
dempi jalkimmdisen kéyden pitdd olla kuin ensimmdi-
sen?

Tehtdvéd on varsin suoraviivainen ratkaista: Jos maa-
pallon sdde on 7, niin ensimmaéisessd tapauksessa tar-
vitaan 27 koytté ja toisessa 2m(r+1) koytta, eli erotus
on 2m(r + 1) — 2nr = 27. Runsas 6 metrié siis riittaa.

Vastausta on usein pidetty epéaintuitiivisena. Kuulem-
ma yliopistojen paivystévit dosentitkin ovat joutuneet
asiaa puhelimessa selittdméaédn ja vedonlyontejd kysy-
mykseen liittyen ratkaisemaan.

Onko tdmé lopulta niin yllattava tulos?

Ensimmaéisend ajatuksena tulee mieleen, etté jos raken-
taisi metrin korkuisen aidan Helsingistd Turkuun, niin
jarki sanoisi, ettd aidan huipulla ei tarvittaisi valtavas-
ti enemmén puutavaraa kuin aidan juurella. Toisaalta
voi myds argumentoida, ettd Helsingistd Turkuun on
aika lyhyt matka maapallon mittakaavassa, joten vaik-
ka ero olisi tosi pieni télla valilld, niin koko maapallon
kierrossa se voisi kasvaa aika pitkéksi.

Helpompaa onkin ehkd miettid, mitd tapahtuisi, jos
maapallon lépileikkaus olisi nelio, eikd ympyra. Voi-
daan yksinkertaisuuden vuoksi ajatella, etta nelion ym-
pari vedettaisiin koysi niin, ettd nelion sivuilla sen etéi-
syys olisi yksi metri pinnasta, mutta kulmat jatkettai-

siin niin, ettd muodostuisi isompi nelié. Piirretdan ti-
lanteesta kuva. Kuvassa mittakaava on pielessa:

Verrataan nyt neliéiden piirien pituuksia. Huomataan,
ettd isomman nelién jokainen sivu muodostuu osasta,
joka on yhtd pitkd kuin pienemmén nelion sivu ja li-
siksi jokaisessa kulmassa yliméaraisestd metrin palas-
ta. Tatd voi havainnollistaa seuraavalla kuvalla:

Nyt on helppo nahda, ettd piirien erotus muodostuu
vain kulmista, eli tdssé tilanteessa ero olisi 8 metria.
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